

LA CORRESPONDENCIA AUTOGRAFA

(TIPOGRAFICA DESDE AGOSTO DE 1858)

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS,

TOMADAS DE LOS HOMBRES, DE LAS COMUNICACIONES Y DE LOS PERIODICOS DE TODOS LOS PARTIDOS.

OFICINAS: MADRID, PASADRE DE WATHEU.

PRECIOS.
MADRID: Mes. 24 rs.
PROVINCIAS: Trimestre. 60 rs.
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: Id. 60 rs.
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos á precios convencionales.

SUSCRIPCIONES.
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó setos de LORTEC.
No se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A MEDIO REAL
línea por la mañana y á uno por la tarde.

NUM. 373. POR LA NOCHE -- AÑO XII. MADRID, LUNES 5 DE SETIEMBRE DE 1859. TIRADA DE 14,000 EJEMPLARES.

MADRID 5 DE SETIEMBRE.

S. M. la Reina nuestra señora y su augusta real familia, continúan sin novedad en su importante salud, en el Real Sitio de San Ildefonso.

El gobernador capitán general de la isla de Cuba, con fecha 12 de agosto próximo pasado, manifiesta que no ocurre novedad en aquella isla, y que su estado sanitario durante julio, ha sido mucho más satisfactorio que en igual mes del año anterior, pues han ocurrido 880 casos menos de fiebre amarilla en toda la isla.

El gobernador capitán general de Puerto-Rico, en 13 del mismo mes de agosto pasado, participa que no ocurre novedad, y que el estado sanitario de la isla es satisfactorio.

La Cacería de hoy no contiene ninguna real decreto ni disposición alguna de importancia.

El día 2 debió verificarse en Palencia la inauguración de la Exposición de agricultura, ganadería e industria, que tan alarmados traía á los habitantes de Castilla la Vieja. A este acto habían sido invitadas por la Junta directiva, todas las autoridades, corporaciones y algunas personas de la capital. Según el programa circularizado por dicha junta, en uno de los días de feria, que el tiempo lo permitía por la noche, se iluminarían las Casas Consistoriales y demás edificios públicos; y en la misma noche, á las nueve de ella, se ejecutarán vistosos fuegos artificiales en la plaza de la Constitución. El día 2, á las once en punto de la mañana, reñidas con la debida anticipación, las autoridades, corporaciones y convidados en el salón de la Excm. Diputación provincial, debieron salir en dirección al palacio de la Exposición, por la Plaza Mayor, calle Mayor principal, calle de D. Sancho, á la en que ha de tener lugar la Exposición, observando los concurrentes, así en la carrera como en el acto de la inauguración, el orden siguiente:

Los maceros del ilustre Ayuntamiento constitucional de Palencia, se colocaron á derecha e izquierda de la puerta principal del edificio titulado de San Francisco, en donde se halla el salón de la Diputación, para cuando hubiese de salir la comitiva.

A la izquierda se colocarían: un macero del Ayuntamiento; los escribientes de las administraciones, contaduría, tesorería de Hacienda y Propiedades del Estado; gremios de labradores, ganaderos, cosecheros y fabricantes; los escribanos y procuradores del juzgado; el comisionado de ventas y oficiales de las administraciones, contaduría, tesorería y Propiedades del Estado por el orden de categoría; el inspector de Instrucción primaria; el director y profesores de la Escuela Normal; el administrador de Correos; el ingeniero de Montes; ingeniero de Obras públicas y ayudantes; los cabildos parroquiales; el director de Telégrafos; el jefe de Fomento; el secretario del gobierno civil; los jefes de Hacienda y de administración civil por el orden de sus categorías; los jefes de todas armas; el colegio de abogados y promotor fiscal, y los jueces de paz, de primera instancia y señores diputados.

A la derecha se colocarían así mismo un macero del ilustre ayuntamiento; los escribientes del gobierno y Consejo provincial; los particulares convidados; la Comisión de Evaluación y repartimiento; los oficiales de administración civil; los oficiales de todas armas según sus grados; los subdelegados de Medicina, Cirujía, Farmacia y Veterinaria; las juntas municipales de Beneficencia e Instrucción pública; el Instituto de segunda enseñanza.

La Comisión de Monumentos históricos y artísticos; la de Estadística; las juntas provinciales de Beneficencia y Sanidad; la Sociedad económica de Amigos del país; la Junta provincial de Instrucción pública; la de agricultura, consejero real de ella y vocales del jurado; el Cabildo catedral, provisor y fiscal eclesiástico; el Ayuntamiento y el Consejo provincial.

En el centro del festejo se colocaría el señor gobernador civil: á su izquierda, un diputado provincial, y á la derecha el comandante general.

En el local de la Exposición debía estar la Junta directiva de ella para recibir la comitiva y conducirla á uno de los salones, en donde había un pabellón con el retrato de S. M. bajo del cual se colocarían los señores gobernador civil, comandante general y demás convidados á derecha e izquierda por el orden inverso que antecede. Colocados en el local, el señor gobernador civil pronunciaría ó leería un discurso de inauguración, y terminado este, la música municipal tocaría la marcha real, declarando inmediatamente el señor gobernador abierta la Exposición, y podrían los concurrentes principiar á visitarla, lo mismo que el público, acompañando la música del ayuntamiento á la comitiva en su carrera, tocando escogidas piezas.

Tal era el programa y de este modo debe haberse inaugurado ayer en Palencia la Exposición agrícola industrial. Practicando escavaciones en una de las minas recientemente descubiertas á las inmediaciones de Poblet, se ha encontrado un magnífico espadín que revela haber pertenecido al rey Carlos III de España. La hoja, primorosamente labrada, ofrece tres hendiduras longitudinales con algunas trepaduras cuyos bordes conservan evidentes restos de doradura á fuego. Por un lado, además, tiene el acero las armas reales de España, y abajo, dentro de un círculo formado por una simple línea, se lee una inscripción que dice: CARLOS III, precedida superiormente de cuatro iniciales cuyas tres primeras son: Y. T. M. La cuarta está ilegible. Por el lado opuesto hay escrito en claros caracteres: REY DE LAS ESPAÑAS. La empuñadura, sin embargo, no corresponde á un arma de uso real, pues es un objeto toscamente trabajado, de madera de echevaranda, ostentando un remate informe de metal. Esta última circunstancia, y el sitio donde el referido espadín fue hallado, nos hacen presumir que debió pertenecer últimamente á algún jefe ú oficial de uno ú otro bando, de los que durante la guerra civil recorrían aquellas montañas. El arma aludida es siempre digna de aprecio, siquiera por hallarse perfectamente servible.

Un oficial alemán, que después de haberse dado un baño de mar, pasaba la noche en una de las fondas de Hamburgo, comió la imprudencia uno de estos últimos días, de acostarse estando muy acalorado, dejando abiertas las ventanas de su aposento. Al despertarse por la mañana siguiente, se sorprendió de hallarse en la mas completa oscuridad; el infeliz se había quedado ciego.

El ferrocarril de Barcelona á Manresa, llama extraordinariamente la atención de los viajeros, por las inmensas obras de fábrica que en él han tenido que ejecutarse, y por la perfección con que se han llevado á cabo. Entre las principales, descuella el magnífico viaducto del Buradell, que en concepto de personas competentes, es único en su clase en España. Tiene 280 metros de longitud y 44 metros de máxima altura sobre el fondo del barranco ó río Buradell, que atraviesa dos veces. A pesar de su estension y grande trabajo, llama la atención de cuantas personas lo ven, por haber sido construido en poco menos de dos años. Consta de 18 arcos de 11 metros, 6/10 de luz, y está construido en las pilas de mampostería, trabada de cierta manera, para que en sus mínimas proporciones resista diez veces el peso; los arcos y las rosas de la bóveda y pretil, son de ladrillos, de los cuales se han empleados unos tres millones. El costo de este viaducto no baja de 150,000 duros, y ha resistido la prueba de pasar cuatro locomotoras unidas á toda velocidad, y un tren de 150 toneladas también á toda velocidad, sin el mas imperceptible movimiento, por cuya razón, el inspector nombrado por el gobierno para la recepción oficial, declaró, que hechas las pruebas, resultaba de solidez hasta excesiva. A mas de este viaducto, hay tambien en dicho ferrocarril, 13 puentes de hierro tubulares, alguno de cuyos tramos tiene hasta 80 metros de luz, porque atraviesan el Segre, el Cinca y el Gallego, rios todos muy propensos á desbordamientos é inundaciones.

Ha sido elegida en Valencia la Junta directiva local de la Asociación para la reforma arancelaria, y se compone de los siguientes individuos: D. Francisco de Llano, banquero y alcalde primero constitucional de esta ciudad; Excmo. señor D. Antonio Ripollés, ex-gobernador civil de la provincia y comerciante; Excmo. Sr. D. José Campo, banquero y diputado á Cortes; Excmo. señor conde de Parnent, grande de España de primera clase; D. Gaspar Dotres, banquero y ex-diputado á Cortes; D. Antonio Rodríguez de Cepeda, catedrático de Derecho político y administrativo; D. Francisco Sagrista, comerciante y cónsul de Turquía; D. José Peris y Valero, abogado y diputado á Cortes; D. Miguel Nolla, comerciante; D. Ramon Ferrer y Matutano, abogado y secretario de la sociedad del ferrocarril del Grao de Valencia á Almansa; D. Félix Gomez de la Casa, abogado y regidor; D. Augusto Beland, ingeniero agrónomo; D. Cristóbal Pascual y Genis, abogado y publicista; D. Juan Igual, comerciante; D. Eduardo Perez Pujol, catedrático de Derecho civil, y D. Mariano Carreras y Gonzalez, catedrático de estadística y geografía industrial.

Continúan llegando pormenores de las desgracias ocasionadas últimamente por las tempestades. Los lluvias del 26, dice un periódico de Castellon, fueron generales, al menos en el litoral, que tenía verdadera falta de agua. En Nules y Villavieja cayó un fuerte pedrisco, pesando por término medio cuatro onzas los pedriscos que se recogieron. Como es consiguiente, aquel fenómeno arrasó las viñas, ocasionando males de consideración. En Alcalá de Chisvert, una exhalación puso fin á la vida de Bautista Pauyer, y de una caballería que él mismo conducía, dejando en la mayor miseria á aquel infeliz á su mujer y á cinco hijos de corta edad.

En una de las balsas que forma cuando hay avenida, el río Seo, que pasa por las inmediaciones de esta ciudad, se ahogó N. Collado, joven de 17 años, que quiso bañarse con dos amigos, y que sin duda fue acometido de un accidente al tiempo de arrojarle al agua. El lunes 29 murió tambien ahogado en el barranco de Fraga, á media hora de distancia de esta ciudad, Pascual Cerveró, labrador, casado, de cuarenta años de edad, con tres hijos. El carro en que estuvo acarreado piedra todo el día, se encontró á corto trecho del sitio del siniestro, y la caballería conducida por el instinto, anunció la muerte de su desgraciado dueño, presentándose en su casa en las altas horas de la noche llena toda de heridas.

Un rayo recorrió algunos metros del hilo eléctrico, sepultándose en el pozo del pararrayos, en la estación de esta ciudad. Duró la lluvia casi toda la tarde del 29 y parte de la noche, diluviando en los primeros momentos de una manera formidable. Por último, el puente del camino de Almazora se lo llevó una fuerte avenida. El tiempo aun no está seguro.

El Correo de los Estados Unidos, á quien dejamos el mérito de la invención si el hecho no es cierto, cuenta lo siguiente: «Hace seis años, Timothy Bradley se casó con miss Eunie Mowery, joven que pesaba entonces 273 libras. Se le predijo una numerosa posteridad, fundándola en la robustez de su mujer y en la circunstancia de que descendía de una familia cuya abuela había parido cinco pares de gemelos. La predicción quedó justificada en efecto. El primer año de casada mistress Bradley dió á luz dos gemelos, y quince meses después tuvo otros dos. El buen Timothy creía tener bastante con cuatro hijos; pero contaba sin su mujer, que el 2 de agosto ha dado á luz en un solo parto ocho niños, de los cuales tres eran varones y los cinco restantes hembras. Sin dejarse abatir por un golpe tan imprevisto, Brady, que es un hombre pobre; pero no un pobre hombre, suplicó á los tres habitantes mas ricos de la localidad que fuesen padrinos de sus hijos. Aceptaron como era consiguiente, y el día del bautismo uno de ellos regaló á su ahijado una hermosa medalla de oro, el otro envió al suyo una buena vaca de leche y el tercero hizo el magnífico regalo al niño que había tenido en la 'pila del bautismo, de una bella posesión. Con tales padrinos, el padre no teme que su familia deje de tener nunca pan; así es que le importa poco el que sus vecinos le digan que pronto le regalará su mujer una docena de hijos mas.

La Junta de gobierno de la Sociedad del ferrocarril de Barcelona á Granollers, va á proceder á la venta de las 3,122 acciones al portador, correspondientes á la prolongación de la línea hasta Gerona, que teniendo el 30 por 100 satisfecho, han caducado. Estas acciones se venderán con sus intereses devengados desde 1.º de enero último, con arreglo á lo prescrito en el artículo 11 de los estatutos de la Sociedad.

Se confirma la noticia de que el Sr. Salamanca ha caído al banquero J. Mirés, la concesión del ferrocarril de Zaragoza á Alcañiz, y que el Sr. Mirés trabaja en formar una sociedad especial para la explotación de dicho camino.

La agresión hecha en el término de Elda contra uno de los trenes que corren entre Madrid y Alicante, agresión que se estendió á que varios hombres colocados á ambos lados de la línea, dispararon piedras, rompiendo los cristales de los coches é hiriendo á algunos viajeros, no ha sido el resultado de una falta de cultura, que daría muy triste idea de nuestro país, sino que procede mas bien de un punible resentimiento de localidad. La villa de Elda ha querido tener estación en el ferrocarril del Mediterráneo, y sus moradores muestran quejas de la empresa, porque esta no ha querido acceder á sus reclamaciones; pero su resentimiento es injusto, pues siendo el gobierno quien de acuerdo con la Compañía fija las estaciones, no puede esta innovarlas ni aumentarlas por sí sola, una vez establecidas; debiendo por lo tanto solicitar lo que desean por conductos legales, si se creen con derecho á que se les conceda.

El gobernador civil de Granada, Sr. Escobedo, haciéndose cargo de las incesantes quejas que se le dirigen, acerca de los escasos que se cometen en las carreteras de aquella provincia, y que hacen ilusorios los inmensos sacrificios del Estado y los trabajos que prestan los agentes y funcionarios públicos, se ha dirigido á los alcaldes, recomendándoles el cumplimiento de las reglas de policía del tránsito, demostrando una energía saldarable para la conservación de las carreteras, imponiendo las penas en que incurren á los contraventores de dichas reglas, y prestando á los peones camineros, el auxilio mas eficaz que se les pueda prestar.

En Granada reina grande actividad para llevar á cabo la suscripción y obligaciones del ferrocarril granadino. En su número del 31 del pasado el Boletín oficial publica una larga lista de suscritores. Ha surgido un conflicto entre la sucursal del Banco en Valencia y las dos Sociedades de Crédito establecidas en aquella ciudad. Celosa la sucursal del Banco de que el comercio de dicha plaza prefera las cajas de las Sociedades de Crédito, ha anunciado en un verdadero manifiesto, que va á solicitar del gobierno que recoja todo el papel que tienen en circulación bajo el título de obligaciones, y que suspenda toda operación de descuento y préstamos en que figuren las firmas de las Sociedades anónimas de Crédito, sea cual fuera su objeto. Estas Sociedades, colocadas á la defensiva, se han reser-

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

La de Malabry y sus hijas ocupaban la primera fila muy estensa, y yo estaba aun en los simples cumplidos de un reconocimiento después de doce años de separación, cuando vinieron á presentarse nuevas damas. La señora Dorsy juzgó el momento propicio para volver á apoderarse de mí, y adelantándose hacia las recién llegadas, me dijo al pasar, que yo no tenía miedo á una partida, las mesas de juego se hallaban en un salon mas lejano. La comitiva con que la señora de Malabry respondió á este ataque, fué rápida y decisiva; levantándose, ofreció un sitio á una de las señoras que se retiró á la fila segunda, me invitó á que la siguiera para decirme algunas palabras, y estrechando por delante de nosotros la fila de los cuatro hijos, me hallé encerrado de tal modo, que no podía moverme sin incomodar á alguno. Probablemente hacia mucho tiempo que Malabry había delectado bien á su mujer, porque la creyó capaz de hacerme frente, y nos detuvo para ir á reunirse á Burac que había cambiado en mis adentros de los esfuerzos de los Malabry padre y madre; pero á pesar de toda la legalidad, no me satisfizo la acogida de las niñas. Como yo me acordaba que si se hubiesen demostrado desconfianza previosas, las habría juzgado mal. Pero como yo escusaba mi mal humor contra las señoras de Malabry, es que yo no podía atribuir culpa alguna de atención conmigo, á una tímida niña, porque el ataque contra Burac continuaba. Empecé á explorar el terreno; pero tenía que

LAS CUATRO HERMANAS.

habermelas con una mujer que había permanecido demasiado mujer para instruíme como yo deseaba serlo. Según la señora de Malabry, Burac, que era uno de los amigos de su marido, pasaba por un especulador de primer orden. Esta palabra no tenía aun el sentido preciso que ha adquirido después, y pregunté en qué especulaba el señor Burac. Toma especula, me respondió ingenuamente la señora de Malabry. En la actualidad está arreglando con Malabry una especulación para explotar las minas de Calvados, y ya habrás oido hablar de los beneficios que ha sacado en la venta de las acciones de la sociedad de librería moral, y de la sociedad para la confección de la porcelana china hecha en barro. Según lo que yo había traslucido de esta clase de operaciones en nuestra provincia, formé una idea aproximada del Sr. Burac, y supe cómo había de habermelas con él. Sin embargo, no me humillé tanto la poca atención de las señoritas de Mandres, cuando pude suponer que se dirigían á los millones errantes destinados á ser presa de aquel Nemrod de la caza de las especulaciones. Jamás me sonrojé al ver que preferían á un gran señor, á un hombre muy rico, ó á un buen mozo; pero yo no conocía aun de aquel joven mas que su persona, y era esta tan mezquina, que mi aire de hombre me pareció que debía contrabalancear con ventaja mi ridícula figura. Como harás de este relato lo que quieras, me permitirás que haga aquí, ahora que hablamos

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

Sin embargo, de las cuatro hermanas, una sola había permanecido sentada; en el salon inmediato organizábase otra contradanza, y creí disfrazar mi foga invitando á Lia (que era la mas jóven) á bailar conmigo. Miróme con aire de sorpresa, y me respondió con fría dignidad. Ya he rehusado, caballero, que me acompañe. ¿Qué dices? La dijo su madre inclinándose hacia ella. No estoy buena, respondió Lia; si me lo permites, no bailaré esta noche. Y para dar una especie de publicidad á su resolución, se levantó de donde estaba y fué á refugiarse al lado de su madre, después de haberme saludado con aire afectado. Como el yo es una cosa que desempeña un papel muy principal en nuestros pensamientos, creí que yo era la causa de la resolución de la jóven, por una de esas torpezas muy comunes; pero que comprendo que una mujer debe darse por excesivamente ofendida. Confieso que si yo fuese mujer jóven y linda, no perdonaría á un hombre una de esas invitaciones de necesidad, y que parecen decirnos: «Os han dejado ahí, nadie os ha querido; pero nuestra rival, que ya tiene veinte invitaciones, no podrá bailar si no bailais; venid, pues, á ayudar á su triunfo, etc.» Además, en un salon hay siempre bastantes figuras de esas encarnadas y gordas, con veinte y nueve años de juventud desocupada, ó de esas otras pálidas y melancólicamente adelgazadas por cuarenta y cinco años de pasiones, que aceptan

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

co, y todo se me volvía buscar alrededor de la señora Dorsy alguna sobrina ó prima en estado de merecer, que justificase las evidentes coquetterías con que me honraba, cuando de pronto se anunció á los señores de Malabry, y acto continuo vi entrar á mi antiguo amigo, su mujer y cuatro jóvenes de una belleza incalculable y muy diversa. Como yo estaba cerca de la señora Dorsy en el momento de disipar esta procesion, la señora de Malabry me vio me reconoció, y en el primer movimiento de un buen recuerdo, respondió con afabilidad al profundo saludo que la dirigí: Sus hijas me miraron una después de otra con una curiosidad poco halagüeña, y las vi á arreglarse en batalla en una línea de sillas, la madre en el centro, y el padrastro en uno de los costados. Malabry me había visto, y habiéndose presentado á saludar á la señora Dorsy, vino derecho hacia mí, me alargó la mano, y renovó el conocimiento como si nada hubiese pasado entre nosotros. Sin embargo, tenía un aire menos seguro de él; y aunque hablaba de prisa y mucho según su costumbre, me pareció pesado y hablador cuando intentó hacerme el retrato caricaturesco de algunas de las personas de la reunion. Creí que Malabry había degenerado mucho, ó lo que viene á ser lo mismo, que había hallado la horma de su zapato, como se dice vulgarmente. Este ser superior se ofreció bien pronto á mis ojos bajo la figura de un jóven que podía tener veinte y cinco años. Era en extremo pequeño, moreno é imberbe, y me fué presentado por la

vado su derecho de no admitir en pago de sus créditos los billetes de la sucursal, y decidido realizar todos los que reciban el mismo día en que entren en sus cajas. Las consecuencias de esta lucha no pueden ser sino fatales al comercio, á la industria y al crédito de Valencia; pero la falta, según la *Gaceta de los Caminos de hierro*, periódico competente, viene exclusivamente del Banco, y lejos de obrar con demasiada dureza, las Sociedades de Crédito observan una conducta que se puede considerar como harto prudente, admitiendo los billetes de la sucursal en vez de rechazarlos y contentándose con revalorarlos. El resultado de esta lucha ha sido por el momento que toda la parte rica, activa é influyente del comercio y de la industria de Valencia y los propietarios mas acaudalados, han permanecido fieles á las Sociedades de Crédito, huyendo de la sucursal del Banco.

Parece que al fin saldrán juntos en el Teatro de Lope de Vega la Sra. Diez y el Sr. Romea. Dices que la empresa de este coliseo la constituyen estos mismos dos actores y dos conocidos autores dramáticos.

Con el objeto de evitar toda clase de incomodidades á los habitantes de la provincia que quieran tomar parte en la exposicion pública de Ciudad-Real, ha dispuesto el celoso gobernador civil, D. Enrique Cisneros, de acuerdo con el administrador de Hacienda pública, que todos los bultos, paquetes, cajones y demás que se remitan á la misma, vengan sellados con el de la alcaldía respectiva y rotulados para la Exposicion. Los encargados de la ganadería traerán una papeleta del alcalde respectivo, sellada, y que especifique el número de cabezas. De este modo podrán penetrar por las puertas de esta capital, sin detencion alguna.

Se ha verificado en Barcelona una reunion en la cual fueron representadas todas las sociedades de Seguros marítimos, menos dos que no tuvieron por conveniente enviar comisionados á dicha junta. Parece que en dicha reunion prevaleció la idea de la necesidad de llevar á buen remate la fusion con la urgencia que exigen las circunstancias; pero al cabo no se adoptó dicha medida dejando el acordar definitivamente lo mas oportuno para otra junta que debe celebrarse en un plazo próximo.

No estando en relacion el local ocupado por las oficinas de telégrafos en la Biblioteca imperial de París, con la creciente importancia de este servicio, cuyos ingresos suben ya á cerca de un millon de francos al año, la administracion ha alquilado en la plaza de la Boisa un gran local, donde quedarán muy pronto instaladas aquellas oficinas. Se ha decidido ademas para facilitar el cambio de los despachos entre las plazas de París y Londres, que se consagrará un hilo especial á la comunicacion con la Bolsa de Londres, lo que hace posible la colocacion del cable submarino de Boloña á Falktone. Esta rapidez de trasmisiones debe influir de una manera notable sobre los negocios.

Para probar el entusiasmo que anima á nuestra juventud desde que se inició la cuestion de Marruecos, basta decir que el regimiento de Borbon recibió en sus filas á seis voluntarios durante el solo día que últimamente permaneció en Jarabanchel; amen, por supuesto, de otros treinta que antes se habían alistado en la Granja.

Por el director general de Administracion del ministerio de la Gobernacion del Reino, se ha dirigido á todos los gobernadores de provincia, ejemplares de la carpeta para los expedientes de propuesta de medios para cubrir el déficit que

resulte en los presupuestos municipales de 1860, á fin de que sin pérdida de momento las repartan á todos los ayuntamientos. El objeto de la Direccion al imprimir y repartir estas carpetas, lo mismo que ya hace con los presupuestos municipales, es uniformar y dar mayor claridad á las propuestas, facilitando su despacho, así en este ministerio, como en los gobiernos de provincia. La Direccion ha encargado á los gobernadores que no den curso á ninguna propuesta, que no se remita con dicha carpeta, y con arreglo á lo que en ella está consignado.

Continúan en Zamora las ofertas de ganados de todas clases y aves de todas especies: entre los primeros figurará un carnero con mas de dos arrobas de lana estambra, y dos borregos, uno de menos de un año y otro que no llega á dos, el primero de 93 libras de peso y el segundo de 115. De Sanabria y la Carballada se recibirán tambien esquisita manteca de leche de cabras, aceite de Naviza, que da una luz clara y hermosa sin producir mal olor y una coleccion de plantas medicinales de utilísima aplicacion, entre ellas la cebolla survia, específico prodigioso para curar la sarna. En legumbres, á pesar de que el año no ha sido favorable á la vegetacion y desarrollo de estas plantas, se espondrán muestras superiores y entre ellas una mata de ricos garbanzos con mas de 300 vainas. Tambien en cereales se exhibirán algunos fenómenos de vegetacion entre los cuales figurarán dos cañas de trigo una con nueve y otra con once espigas.

El gobernador civil de la Coruña, Sr. Palarea, ha adoptado disposiciones repetidas para la perfeccion de la estadística de la provincia, mandando que al interrogatorio de la produccion agrícola que deben presentar los alcaldes, acompañe un apéndice parcial por provincia, hecho por los secretarios de los ayuntamientos. Tambien ha recomendado sus circulares anteriores, á fin de que la comision provincial del ramo, tenga todos los datos necesarios sobre la estadística de la produccion.

Por la Direccion general de Obras públicas se ha pedido á los gobiernos de provincia, una relacion de pontazgos, portazgos y barcajes de la misma, y los gobernadores civiles, á su vez, han dado ocho dias de término á los alcaldes, para que llenen y remitan á su autoridad dicha relacion.

El ministro de la Guerra y presidente del Consejo de ministros, volverá á esta corte el día 12.

Ha llegado á Tarragona el Sr. D. Joaquin Maria de Nin, comisario de guerra de Mahon, y director que fue del periódico político *La Actualidad*.

El regimiento infantería del Rey, núm. 1, que se hallaba de guarnicion en Tarragona debe hallarse en Barcelona.

Ya debe haber llegado á Tarragona el regimiento de Gerona, núm. 22, que pasa á guarnecer dicha capital.

En Barcelona se ha fundado un pequeño teatro titulado de la Zarzuela, en el cual se ha instalado una compañía de ópera italiana.

En Manresa se ha construido un pequeño, pero elegante teatro, en un edificio de propiedad particular, que tiene su entrada por un jardincito contiguo y dispone de algunas piezas accesorias. En la actualidad se está completando el adorno del salon, y hallándose ya formado el cuadro de compañía, muy pronto inaugurará sus funciones.

La comision nombrada en Barcelona para procurar ante el gobierno de S. M. y las Cortes, la reforma de la ley de inquilinatos, sigue asiduamente sus trabajos y ha tenido varias conferencias con el diputado á Cortes D. Laureano Figuerola.

El martes á las once de la mañana fondeó en Palma, procedente de Barcelona, el vapor de guerra *General Liniers*, al mando del teniente de navío D. Calisto Las Heras.

En el convento de PP. Escolapios de Mataró, ha ocurrido un incendio que afortunadamente causó pocos estragos, á consecuencia de haberse acudido con tiempo á apagarlo.

El cuadro de la compañía lírica escriturada para el Gran Teatro del Liceo de Barcelona, lo constituyen los siguientes artistas: primas donas, señoras Carozz y Dory; primeros tenores, Sres. Limberti y Palmieri; baritono, Sr. Bellini, y primer bajo, Sr. Rodas.

Asegurábase en Barcelona el día 2, que de un momento á otro debían embarcarse en aquel puerto, con destino á las fronteras africanas, dos baterías de montaña. Se habían embarcado ya algunas fuerzas de infantería.

En la estraccion de la lotería primitiva verificada hoy, han salido premiados los números siguientes:

41, 51, 84, 4, 3.

No son solo las granadas y las uvas como dias atrás dijimos, las que han madurado este año mucho antes de lo de costumbre en algunos puntos de Cataluña, sino que hasta las algarrobas, que como es sabido, no se solian coger hasta despues del trasego, han enpezado ya á recolectarse. En Villanueva y Geltrú han enpezado ya las operaciones de la vendimia.

Las compañías de Bomberos de casi todas las poblaciones están sufriendo notables alteraciones en su organizacion. Dias pasados dijimos haberse constituido definitivamente la de Tarragona. Hoy tenemos que decir que el cuerpo municipal de Villanueva y Geltrú, va á dotar á la compañía de Bomberos de dicha villa con otra bomba de menores dimensiones que la que ya tiene, para poder acudir con mayor prontitud y facilidad á los incendios, de poca duracion reservando aquella por su gran poder para casos grandes y desesperados.

El duque de Grammont, dice una carta de Marsella escrita al *Diario de Barcelona*, luego de haber llegado á Roma con las nuevas instrucciones del Emperador, fue recibido en audiencia por el Papa. Según me asegura una persona que por lo comun suele estar bien informada, le ha hecho la proposicion de establecer una administracion separada y completamente seglar en las Legaciones, en conformidad al plan propuesto por el conde Cavour en el congreso de París. De esta suerte dichas provincias quedarian semi-emancipadas; tendrian su representacion aparte, y con esta condicion reconocerian á la soberanía del Papa.

Dicese que el Padre Santo solo consiente en una cosa, en que se ejecute un decreto que espidió en 1849, constituyendo una nueva division administrativa de las Legaciones, y concediéndoles una administracion distinta bajo varios conceptos; pero no una separacion tan completa. Rechaza sobre todo la idea de establecer un gobierno representativo, que no tendria su residencia en Roma, como el concedido en 1848, y que por desgracia sucumbió con el conde Rossi.

Ha sido recibido oficialmente por el Papa el comendador Bargagli, plenipotenciario del nuevo gran duque de Toscana.

Una partida de ladrones, compuesta de cuatro, segun dice un periódico de Tortosa, aprehendió el 30 de agosto á un vecino de Benifallet, pidiéndole en rescate, 20,000 rs. en oro ó plata. El infeliz mandó en seguida por el dinero, en la forma que aquellos le indicaron; pero tan solo pudo entregarles la suma de 4,000 rs., que era toda la cantidad que su esposa le habia mandado, y con la cual se dieron por satisfechos los ladrones. Parece que la Guardia civil y los mozos de la escuadra andan con actividad siguiendo la pista á los malhechores.

Durante los ocho meses que van transcurridos del corriente año, han entrado en el juzgado de primera instancia de Tortosa, 129 causas, algunas de ellas de muchísima gravedad. Durante todo el año anterior entraron 147 y 133 durante el año 1857.

Hoy habrán salido de Burgos con direccion á esta corte, las cuatro compañías restantes del batallon de cazadores de Ciudad-Rodrigo que se hallaban destacadas en Santander y Laredo.

Las atentas cartas dirigidas á los ayuntamientos de Tarragona por los señores gobernador y administrador de Hacienda pública de la misma van produciendo los mejores resultados, apresurándose los pueblos á ingresar en Tesorería el trimestre íntegro de las contribuciones generales.

El *Tarraconense* de Tarragona desmiente la noticia circulada en aquella capital, de que iba á cesar en su publicacion.

Las fábricas de Gerona han tenido que suspender sus trabajos á consecuencia de las grandes avenidas de aquellos rios que han inundado los campos á consecuencia de una tempestad ocurrida el 30 del pasado.

En el pueblo de Ginestá, segun dice el *Diario mercantil*, de Tarragona, han sido cogidos por una partida de ladrones, un propietario y su criado, dejando luego libre al segundo para que fuese en busca de mii duros, precio puesto al rescate del primero, cuya cantidad debia ser entregada en un punto convenido. Sabido el suceso por la Guardia civil y mozos de la escuadra, salieron inmediatamente acompañados del referido criado, con direccion al punto fijado, y parece que aun no han aparecido en él, ni el propietario ni nadie de la partida. Esta noticia la da, no obstante, el citado diario con reserva, por no estar seguro de su certeza.

Nuestro corresponsal de Badajoz, nos comunica con fecha 4.º del actual, las siguientes noticias:

«La repentina llegada á esta capital en el día de anteayer, del ejecutor de la justicia, procedente de la de Cáceres, fue la prueba indudable de haber sido confirmado el fallo dictado por el Consejo de guerra; en la causa de sedicion y conspiracion en sentido democrático. En efecto, ayer á las seis de la mañana, fue notificada la sentencia de muerte á los dos sargentos del provincial de Badajoz, y á los dos paisanos de quienes hablé en mi anterior escrito; y acto continuo fueron colocados en sus respectivas capillas, acompañados de los padres de almas que les esperaban y que muy luego pusieron en ejecucion sus consejos y exhortaciones cristianas, como en tales casos corresponde.

El sargento Dávila resistia las amonestaciones del sacerdote, diciendo á este que no eran mas

que vulgaridades las reflexiones que oía; que sentia morir, sino la clase de suplicio en que se le rogaba que muriera, y que le rogaba que cambiase el suplicio de garrote por el de fusilamiento.

Muy luego fué cediendo á las reflexiones de un cristiano consejero, y mas tranquilo, pidió hacer confesion general, como efectivamente sucedió habiendo exigido que un compañero suyo de malicia le escribiese una despedida para su familia que él mismo dictó con serenidad.

Sus tres compañeros de infortunio, se retiraron al momento sin notarse en sus conversaciones impaciencia, disgustos ni violencia. El que fue secretario del finado Cámara, era persona de finos modales, y recibia á todos en la capilla con atencion y respeto, manifestándole que era la vida, puesto que se nacia y moria por decidiendo. Unos y otros estuvieron muy animados hasta que confesados, á media noche de ayer cayeron en un completo abatimiento, habiendo recibido al Señor esta madrugada.

No han tenido caprichos en sus peticiones, gustaron poco de la comida que se les sirvió. Esta mañana á las seis y media el sonido de la cabalgata fúnebre de los cuatro desgraciados, y bien pronto rompió la marcha desde el campo de San Francisco con direccion al campo de la misma nombre, por detrás del parque de Ingenieros, huerta de Tóvar hasta salir y descansar en el campo de Santo Domingo, frente al predio donde se hallaba el patibulo con las cuatro banquetas. Era el primero de la comitiva el sano condonero, que exámine y abatido no miraba sino la imagen que llevaba en sus manos. Seguia á este el sargento Torrero que, aunque dirigia algunas veces la vista al público, estaba muy decaído á pesar que á la mitad de la carrera pidió bajar del pollino y continuar á pie hasta el sitio de la ejecucion.

Iba á continuacion Moreno Ruiz, el citado secretario, sosteniendo con sus manos, un gran crucifijo del Redentor, y él mismo se auxiliaba aunque con muy pocas fuerzas. Cerraba la comitiva el sargento Dávila, y pareció mas abatido que sus compañeros, aunque de vez en cuando dirigia sus miradas á los espectadores. A las siete en punto subia la escalera del patibulo el condonero, le siguió el sargento Torrero, y con voz clara é inteligible, dijo: «Compañeros, debo estar en que me hallo, á la desobediencia á mis jefes: no imitéis mi ejemplo y prestar ciega obediencia á vuestros superiores.»

Tocábale en turno á Moreno Ruiz; pero este pidió quedarse el último, y subió antes el sargento Dávila, bastante tembloroso.

Terminó la operacion con Moreno Ruiz, que todo lo estuvo presenciando sobre seis minutos, porque hubo necesidad de quitar el torquero al primer ejecutado, para emplearlo con el segundo, en efecto, con pie firme, y con serenidad se sentó en la banqueta. A las siete y media habia entregado todos ya su alma al Criador, y tropa desfiló acto continuo, para sus respectivos cuarteles.

El señor obispo les hizo una larga visita ayer por la tarde, y los infelices recibieron un gran consuelo al oír las exhortaciones de aquel caritativo y virtuoso prelado.

Formaban el cuadro al rededor del suplicio el regimiento infantería de Leon, el de lanceros de Santiago, Guardia civil y carabineros de las dos armas y una corta seccion de Artillería de tierra. Los cadáveres fueron desprendidos de los torques entre diez y once, y conducidos al cementerio para darles sepultura á la hora conveniente.

Continúa la causa, y por su resultancia secreta que un zapatero de esta, huído en Portugal,

señora Dorsy. Esta presentacion tuvo lugar mientras yo hablaba con la señora de Malabry, y pude advertir que le desagradaba.

Debo hacerte observar con este motivo, la inmensa ventaja de una figura como la mia.

Soy feo, lo cual siempre es poco grato; pero añado á ello como compensacion, el tener el aire necio, y parecer ó hacerme el tonto, lo cual es una admirable ventaja; los mas astutos lo creen, caen en el lazo, y dejan escapar delante de uno como si nada comprendiese, frases y alusiones de que se guardarian muy bien de hablar si sospecharan en él la menor inteligencia.

Tenemos en Caen á un hombre que debe su fortuna á un accidente que durante seis meses lo tuvo sordo como una tapia; la enfermedad se disipó poco á poco; pero lejos de vanagloriarse de ello, nuestro hombre, que habia advertido que se aprovechaban de su sordera para baer en voz baja observaciones que no eran probablemente en su favor, nuestro hombre, digo, guardó la apariencia de su desgracia, y se dió tal maña, que hizo precisamente victimas de su especulacion á todos los que habian querido tomarle por blanco.

No puedo ostentar sino cierto aire de estupidez; pero este aire me sirvió lo bastante en la ocasion de que te hablo, y descubrí por medio del Sr. Burac, hermano de la señora Dorsy, cuál era la futura que me destinaban.

Sin embargo, Malabry no me cedió de buenas á primeras, y comprendí que tambien tenia sus miras sobre mi individuo. No me pareció difícil adivinarlas; la batería de las cuatro señoritas de Mandres, advertidas sin duda por una madre

ce; mientras estuve aprisionado entre las niñas casaderas, no me cuidé mas que de no contestar una palabra que pudiera comprometerme por cualquier estilo.

Sin embargo, tuve tiempo para observar que la señora de Malabry, al cesar de ser linda, habia llevado hasta la exasperacion su pasion de madre de familia.—«Vivia en sus cuatro hijas, por sus cuatro hijas, y para sus cuatro hijas. ¡Ay! si no hubiese tenido sus cuatro hijas, ¿qué hubiera sido de ella? porque...»

Este porque suspirado exigia una pregunta, á la que se habria contestado inmediatamente; pero el miedo de casarme bajo la influencia de una Malabry, me habia puesto tan en guardia, que no deseaba otra cosa que el librarme de los lazos de su mujer, mis antiguos amores.

Bueno es que te advierta, amigo mio, que yo me habia vuelto algo idiota con la idea de que todo el mundo queria casarse conmigo, ó hacerme casar. Era una de esas necedades de provincia que no se habia llevado de Caen, y que todavia no se me ha quitado del todo. Hallábase ademas como esas gentes á quienes se ha dicho tantas veces que Paris estaba sembrado de estafadores y ladrones, que si alguno les pregunta qué hora es, se abotonan hasta arriba de miedo que les roben el reloj. Ahora bien, es de creer que la señora de Malabry me hallase tan torpe como en otro tiempo; porque en seguida me abandonó con manifiesto desprecio, y habiéndose levantado las señoritas á bailar una contradanza me esquivó lo mejor que pude tan pronto como hallé rota la barrera.

del Sr. Burac, una observacion fisiológica ó filosófica, como mejor te parezca. Se trata del amor de los hombres pequeños á las mujeres altas. Este hecho es demasiado constante, para que no consista en una causa general, inherente á los individuos exigutamente constituidos. Te ruego que hables de ello á tu amigo el doctor Donné, porque no admito la esplicacion que consiste en dar por razon á esta preferencia, que cuanto mas pequeño es el hombre, mas grande se cre por la amplitud del coloso femenino al que ha sabido agudar; es un cálculo demasiado torpe, y que produce resultados asz ridiculos para que pueda entrar al mismo tiempo en los ámbitos mas vastos, desde el momento que habitan en una cabeza pequeña colocada en un cuerpo mas pequeño aun. Es, pues, una cuestion médico-social que merece llamar la atencion de los sabios, y cuya solucion es mas importante tal vez para la dicha de la sociedad y la mejora de las razas, que el dar colorido á los huesos de pollo.

Como quiera que sea, la eleccion de Burac, segun este gran principio, no podia ser dudosa; porque de todas las hijas de la señora de Malabry, una sola sobrepasaba en estatura á sus hermanas, como la niña Calipso á sus compañeras, circunstancia que me ha parecido siempre justificar la partida de Ulises, y la preferencia de Telémaco á Eucrisis.

La señorita Cornelia de Mandres era, pues, la que se habia apoderado del corazón de Burac.

Te refiero todo esto como si lo hubiera notado en el acto, y aparezco á tus ojos con un aire de perspicacia que de ningun modo me pertenece.

prudente, dirigia hacia nuestra parte todas sus miradas. En cuanto al uso que el Sr. Burac me habia hecho de mi, no se me podia ocurrir; pero cierto es que aquel ser estafador me desagradaba particularmente.

En esta circunstancia cedí á uno de los sentimientos que mas engañan, á la benevolencia, que no es otra cosa que mucha envidia con el vencedor.

Si yo hubiese permanecido solo con Malabry, habria continuado en mis trincheras; pero el día de desden con que le trató el Sr. Burac, me inspiró por el antiguo pasante de notario una piedad protectora.

No sé por qué operacion de mi espíritu se figuraba que aquel jóven principiante en intriga debia guardar mas consideracion á un hombre que quien yo consideraba como un bribon de primer orden, y quise advertírselo.

Dejé con bastante sequedad á la señora Burac para dejarme llevar hacia la línea femenina de la que mi ex-amigo era el general en jefe.

El triunfo de Malabry fué evidente; pero no debia aprovecharme de él, porque yo creia en las señoritas de Mandres, que yo creia en el gido contra mí, pareció redoblar al acercarse pero no hizo mas que pasar por mi lado, y me dijo que se dirigia especialmente al Sr. Burac.

¿Quién era, pues, este señor Burac?

Como las novelas estaban entonces en su moda, le tomé por un literato. Pensé por lo tanto á la señora de Malabry, y me colgué de su modo que me pareció excitar el mal humor de la señora Dorsy.

que según noticias esta para morir, será condenado á la última pena; tres ó cuatro á la inmediata y otros á algunos años de presidio.»

El ingeniero director de las obras del puerto de Alicante, ha recibido ya la orden para la construcción del ferro-carril que debe unir al muelle con la estación, cuyos trabajos dijimos se habían suspendido.

De acuerdo con la Junta de Instrucción pública de Alicante, y en atención al estado sanitario de varios pueblos de dicha provincia, se ha prorrogado la matrícula en el Instituto de segunda enseñanza de esta capital, hasta el 30 de corriente. En su consecuencia, los exámenes extraordinarios para los alumnos de latinidad del establecimiento y de enseñanza doméstica, que no hayan tenido lugar en los días que estaban señalados, se verificarán el 27, 28 y 29.

Un periódico de Zaragoza dice, que ha sido preso un hombre acusado de un delito, el mas bárbaro que puede caber en la imaginación de un padre de familia.

La hermosa huerta de Teruel ha sido inundada á consecuencia de una gran avenida del río Alfambra. Las aguas se elevaron á una altura extraordinaria, arrebatando muchos cañamos que estaban arrancados y destruyendo las plantaciones de patatas y judías.

La escuela profesional de Bellas-Artes de Valladolid, ha hecho con fecha 20 de agosto la convocatoria para los alumnos que deseen ingresar en la misma en el curso de 1859 á 1860.

Cartas de San Ildefonso recibidas hoy; anuncian que el 10 de octubre se abrirán definitivamente las Cortes.

El gobierno ha facilitado grandes recursos al cuerpo de Sanidad militar, para que nada falte á nuestros soldados. Ultimamente se han entregado 22,000 duros, para ser empleados en medicinas y aparatos quirúrgicos.

El senador del reino D. Pedro Sainz de Andino al cruzar el Pirineo de Panticosa á Francia, y á consecuencia de una negra y borrascosa tempestad, se perdió entre aquellas montañas según dice *El Alto Aragón*, sin que en medio de la noche encontrase mas albergue que la miserable cabaña de un pastor donde durmió, así como hubo de hacerlo tambien su doméstica ó ama de llaves en la cabaña de unos carabineros del reino, quienes despues de haberla hospedado y dado su cená campestre, renunciaron generosa y tenazmente á toda recompensa, contentándose con manifestar el deseo de su traslación á otra comarca.

Las últimas noticias de Zurich que nos trae el correo ordinario de hoy, dicen que la cuestión de limitación de fronteras de la Lombardia se halla enteramente arreglada.

Con el número de hoy repartimos á nuestros suscritores de Madrid y provincias un comunicado cuya extensión nos impide el incluirle en nuestro periódico.

El alcalde de Badajoz, señor Lope, se ocupa en llevar á cabo varias mejoras de ornato en aquella capital, y últimamente ha hecho empujar de nuevo las principales calles, que sea dicho de paso, bien lo merecían.

En varios pueblos de la provincia de Murcia, se ha cantado el *Te Deum* por la desaparición del cólera. En la capital se ha dispuesto que continúe la guardia de médicos por si ocurre algun caso entre las familias menesterosas que allí llegan, y al propio tiempo el gobernador trata de dirigir una invitación á los vecinos que habían huido de la capital, para que retarden su vuelta á fin de no dar alimento á la ya estinguida enfermedad.

Noticioso el gobernador civil de Badajoz, de que el día 28 de julio último se había cometido un asesinato en el camino de Talavera la Real, término de esta ciudad, frente al Cerro Gordo, distante de Badajoz cinco cuartos de hora, dispuso que saliera el comisario con seis vigilantes, acompañado del juzgado de primera instancia, y á las diez de la noche llegaron al punto indicado, donde se encontraron muerto al guarda de la dehesa de los Rostros, de resultas de una puñalada de gran dimension en el pecho, hecha al parecer con cuchillo ó navaja, y un niño de cuatro años dormido á los pies del cadáver y un guardia civil que, al pasar y ver la catástrofe, se quedó custodiando aquellos hasta que fuera la autoridad. Este dignísimo juez de primera instancia dispuso que se levantara el cadáver, el cual fue conducido al depósito á las dos de la madrugada, habiéndose hecho la autopsia entre seis y siete del día. El niño fue conducido en los brazos de los vigilantes, y al entrar en esta capital, designó la inocente criatura, la taberna donde estuvo bebiendo vino su difunto tío, y la casa donde habitaba con el nombre de *apuel*. El juzgado prosigue la causa con extraordinaria actividad, sin que hasta ahora haya podido averiguarse, no obstante, el autor del crimen.

Por el ministerio de la Guerra se ha prevenido á la Dirección general de Infantería, que para la proposición de jueces fiscales, cuente el director por orden de antigüedad, con todos los segundos comandantes que no se hallen colocados actualmente en los regimientos, batallones de cazadores y los doce batallones provinciales que se encuentran sobre las armas y los que tienen en el día colocación en las comisiones de Estadística; de manera, que todos los segundos comandantes procedentes del resto de la reserva de las demás comisiones activas y de reemplazo, concurren á participar del destino de las fiscalías, en el orden que por su antigüedad les pertenezca.

Las noticias que sobre el cólera trasmite el telégrafo, son buenas. Solo en Cartagena se puede decir que existe hoy la enfermedad, y aun allí, sin causar apenas defunciones. Ni en Alicante, ni en las demás provincias, se ha presentado caso alguno. En Madrid, la salud pública, es excelente.

Una carta de Ceuta dice, que aquella gente no obra por inspiración propia, y que debe haber alguna gestión interesada en que no adelantemos en fortificaciones por el lado de Ceuta la Vieja.

Dícese que un hacendado de Carriena, que salió á visitar sus posesiones, al bajarse á coger un racimo de uvas, se encontró con los chispeantes ojos de una enorme serpiente, que gruesa como un muslo y con la cabeza como la de un cabrito, se prometía un rato de solaz; el sorprendido labrador, dió á correr por los campos, llevó la noticia y salieron varias gentes en persecución del monstruo que nadie pudo hallar.

Trátase de establecer en Gerona un nuevo casino, bajo el nombre de *Circo gerundense*. Asegúrase que habrá en sus salones un lindo teatro, destinado á funciones dramáticas.

MODAS.

La continuación de los calores hace que todavía los vestidos mas usados sean los de granadina, de gasa y de muselina, telas que comparten el favor de las mujeres elegantes con el piqué, el mahon y el tafetan. Pero sobre todos domina, según *La Elegancia*, periódico de Irún y uno de los mentores mas respetables de la moda y á quien hoy seguimos, el vestido de muselina blanca. Liso y sin adornos ó ricamente bordado y adornado con encajes, el vestido blanco ha sido, es y será el traje mas seductor, mas elegante y mas poético.

Los vestidos de calle continúan adornándose con un sin número de volantitos; se ven tambien muchas dobles faldas, lo cual es poco elegante, preciso es confesarlo.

Las faldas dobles hacen un lindísimo efecto para trajes de baile porque pueden cojerse por medio de ramos de flores, y formar caprichosos pliegues; pero para trajes de calle, la falda lisa ó con volantes es mucho mas bonita.

Si nuestra tarea es describir las modas, tambien nos asiste el derecho de criticar lo que pueden tener de ridiculas, y esto es precisamente lo que hacemos en este momento. Por consiguiente creemos que pueden hacerse con doble falda los vestidos de tul, gasa, *barege* y tartalana; pero de ninguna manera los de chaconá, muselina estampada ó telas de lana y seda. Pare esta clase de vestidos, los volantes, los adornos en forma de delantal, son mil veces preferibles.

En los trajes de baile las dobles faldas de seda abiertas en forma de túnica, ó con cojidos á lo Pompadour, son elegantes y distinguidas. La mayor parte de los cuerpos de vestidos se hacen escotados y con fichús de capricho; los cuerpos cerrados están en su mayor parte, fruncidos en los hombros. Si á estas dos hechuras se añade el cuerpo *suavo* tendremos indicadas las mas elegantes y usadas en la actualidad.

Los abrigos mas nuevos y mas buscados son dos: el primero redondeado por detrás, con puntas cuadradas y redondeadas en su terminación; está adornado todo al rededor con un rizado á la antigua, al que está pegado un flequillo, y tiene un capuchon redondeado, fruncido por medio de un grueso cordón de seda: el segundo abrigo, largo, ancho y formando grandes pliegues, tiene una pelerina con punta redondeada y está adornado con un encañonado y un flequillo con triple cabeza.

En sombreros hay ahora como siempre verdadera anarquía: hé aqui los mas preferidos. Sombrero de tul color de rosa, completamente bullonado, cuyo único adorno consiste en dos ramos de pensamientos colocados á la izquierda del ala, uno interior y otro exteriormente.

Otro, no menos lindo, es de crespon blanco, y tiene el ala y el bavolet azul celeste; está adornado con tres adornaderas azules con cálices negros, colocadas al lado derecho: cintas blancas con filetes azules.

El tercer modelo que ofrecemos á nuestras lectoras es mas sencillo, pero no por eso menos elegante que los dos anteriores; es de paja belga con bavolet de gró punzó y blanco y cintas de los mismos colores; este sombrero, muy á propósito para traje de mañana, no tiene mas adornos que unos ramitos de cerezas colocados á ambos lados.

El velo Clotilde es el adorno obligado de los sembreros de paja destinados á los paseos campestres.

Para adornos de cabeza en los bailes las flores mas aceptadas en la actualidad son las margaritas de que se componen la corona, hombregas y ramo de pecho: uno de ellos es de margaritas rosas; otro de margaritas blancas y color flor de malva, y el tercero color de rosa y blanco. Llévanse tambien lindísimos adornos de lilas blancas entrelazadas con rosas formando un lazo al lado izquierdo de donde parten algunas ramas que caen hasta cerca del hombro.

Como novedades en *lingerie* gozan favor unas mangas de muselina clara, figurando dos globos, terminadas por un rizado de cinta que sustituye al puño. Los peinadores, los pañuelos, los camisolines, los puños y los cuellos, tienen un ramo de flores ó un manojito de espigas bordado en cada extremo, cerca del dobladillo. Tambien son llevadas por las mujeres elegantes las manteletas chales de muselina, adornadas con entredoses de guipure ó con volantes festoneados, que sientan perfectamente á las jóvenes.

En punto á calzado la botita de raso negro es lo mas distinguido para vestir; y para traje de campo y de mañana unos zapatitos de taflete color *habana* con una lindísima escarapela de cinta y una hebillita de acero.

Para terminar, daremos á nuestras amables suscriptoras, los modelos de trajes completos que da la *Elegancia*, y á los que se ajustan las damas de París, los preferidos según los últimos figurines.

Traje de visita.—Vestido de muselina de seda á cuadrillos blancos y flor de malva, con una sola falda adornada con tres guarniciones que parten desde la altura de las rodillas y cuya anchura va en aumento: estas guarniciones están formadas por rizados de la misma tela que el vestido: la primera tiene cinco rizados, la segunda ocho, y nueve la tercera; todas ellas están adornadas con lazos de cinta color flor de malva. El cuerpo es bastante escotado y tiene una berta redondeada por detrás y formando drapería por delante; está adornado con una guarnición rizada semejante á la del vestido, con sus correspondientes lacitos. Cinturón de seda con largas caídas. Sombrero de crespon blanco adornado con un ramo de lilas al lado izquierdo ó interiormente con un *bando* de las mismas flores formando diadema encima de la frente. Una manteleta-chal de muselina blanca con entredoses de guipure completa este elegante traje.

Traje de casa.—Vestido de *barege* á cuadros verdes y blancos, adornado en el bajo con cinco volantitos con cabeceras colocados de manera que ocupen únicamente los dos tercios inferiores de la falda. Cuerpo redondo, escotado y abierto por delante, adornado con una pelerina redonda; mangas muy anchas con tres volantes formando *jockey* en la parte superior, y otros tres volantes tambien con cabecera en la terminación: mangas interiores de muselina clara, cuyo puño está adornado con vies de piqué de color; cuello compañero á las mangas.

Traje de baile.—Vestido de tartalana blanca con tres faldas; la primera se adorna de arriba á abajo en forma de delantal con una porción de volantitos encañonados: las otras dos faldas figuran una doble túnica; la del centro tiene las puntas redondeadas y ambas están rodeadas por un rizado de raso blanco. El cuerpo escotado y con largo peto tiene una drapería de tartalana; las mangas sumamente huecas y cortas, están cubiertas por una doble manga *odalisca*. Guirnalda emperatriz, compuesta de hojas de parra y frutas de América: adorno de la misma clase en el pecho y en los hombros.

Traje para niña de 8 á 11 años.—Vestido de gró blanco con florecitas azules, adornado todo al rededor de la falda con un ancho *falbalá* con cabeza. Cuerpo escotado y mangas cortas; un ancho cinturón de la misma tela rodea el talle, formando un lazo por detrás y terminando por delante con otro lazo y largas caídas: este cinturón tiene todo al rededor un terciopelo azul. Sombrero de gró blanco adornado tanto exterior como interiormente con lazos de terciopelo azul; cintas blancas; pantalón con tira bordada, y botitas de raso azul.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

El Occidente, dice que no es el temor que la oposición moderada infunde en los amigos del ministerio, lo que provoca las frecuentes filípicas que estos la dirigen, sino la necesidad de acudir á rectificar hechos inexactos, versiones equivocadas, apreciaciones malévolas y noticias alarmantes cuanto inverosímiles.

El Conciliador declara, que sus simpatías en la cuestión del Riff, están al lado del gobierno en el caso de que este tome la iniciativa contra los marroquines.

El Día, dirigiéndose al *Diario Español* dice literalmente que los que como este periódico se ocupan en buscar flacos en las personas, no sirven para buscarlos en las ideas.

La Iberia provoca al conde de San Luis á que hable en el asunto de los cargos de piedra.

La Regeneración se ocupa de las conferencias de Zurich.

Las Novedades examina la cuestión de la pena de muerte por delitos políticos.

La España trata de la reforma en las leyes ad-

ministrativas que se anuncia y aconseja que se dé consideración é importancia á los cargos públicos populares en los pueblos y las provincias.

La Discusión continúa haciendo el paralelo de las doctrinas del partido progresista y de la democracia.

El Diario Español pide al Conciliador que manifieste sus ideas y las de los hombres que simboliza. En otro artículo defiende al conde de Lucena de los ataques que últimamente le ha dirigido *La Discusión*.

El Gaceta cree que la España tiene derecho á verse representada en el Congreso que se trata de reunir para arreglar las cuestiones europeas y que sino obtiene asiento en él, debe reservarse para cuando lo crea conveniente dar ó no su aprobación á los tratados que salgan del mismo, sentado por principio que el que no ha contribuido á una obra, no está obligado á respetarla, sino en cuanto lo crea justo y conforme con sus intereses.

La Corona, de Barcelona, haciendo coro á sus demás colegas de provincias, clama tambien ¡adelante! y se muestra deseosa de que el gobierno español, obtenga una satisfacción de los marroquines por medio de las armas.

El Diario, de Barcelona, se ocupa de la dimisión de varios individuos de aquel ayuntamiento.

El Tarraconense, de Tarragona, desea que se publiquen las leyes de contabilidad municipal y la de ayuntamientos.

El Gerundense, de Gerona, clama nuevamente porque la comision de monumentos se ocupe del monasterio de Ripoll que está abandonado y poco menos que derruido.

El Diario de Villanueva y Geltrú se congratula de que sea tan abundante la cosecha de fruta en aquella localidad.

El Eco del País, de Tortosa, aboga porque no vuelva á verse en aquella ciudad el espectáculo de las novilladas, indigno en su concepto de un país culto.

El Saldubense, de Zaragoza, se lamenta de que la Sociedad económica de Amigos del país de Zaragoza, no adelante nada en sus tareas.

El Diario de Zaragoza volviendo á ocuparse de la cuestión del Riff, se congratula de que el gobierno siga adoptando medidas para vengar la ofensa que las hostias africanas han hecho á nuestras tropas de Ceuta.

El Norte de Castilla, de Valladolid, reflexiona estensamente acerca del carácter que deben tener los jueces fiscales del ejército.

El Faro de la Montaña, de Olot, aboga porque se lleve á cabo la carretera desde dicha población á Vich.

El Alto Aragón, de Huesca, se lamenta de que por falta de buenos medios de transporte, no se explote en Huesca la industria minera.

El Porvenir, de Alicante, reflexiona acerca de la necesidad en que se halla el gobierno de construir cuarteles en aquella capital.

El Vapor, de Alicante, examinando la cuestión del Riff, bajo varios puntos de vista, cree que el gobierno procederá con acierto si todas sus operaciones parten del principio fundamental de declarar á los rifeños fuera de la ley fundamental porque se rigen las naciones entre sí.

El Diario mercantil, de Valencia, desea que cuanto antes penetren nuestras tropas en las costas africanas.

El Constitucional, de Cádiz, reflexiona acerca de la importancia y de los grandes resultados que traerá consigo la asociación para la reforma de aranceles, que acaba de constituirse en aquella capital.

El Guía del comercio continúa trasladando los artículos de *La Discusión*, en contra de la usura.

El Comercio, de Cádiz, aplaza su opinion acerca de la conducta seguida por el gobierno en la cuestión del Riff, hasta adquirir detalles circunstanciados.

El Faro asturiano hace una reseña histórica de la legislación, en materia de instrucción pública.

El Porvenir, de Sevilla, encomia los buenos resultados que producen las sociedades de Seguros, tal y como han llegado á constituirse.

La Andalucía, de Sevilla, reflexionando acerca de la importancia de los estudios administrativos, plantea el problema de si sería fácil realizar ciertas reformas reclamadas ardentemente por las fracciones políticas, sin salir de los límites del derecho administrativo.

El Dauro, de Granada, continúa ocupándose de la importancia del ferro-carril granadino y propone varios medios para que se lleve á cabo su construcción.

La Crónica, de Córdoba, se asocia á las ideas espuestas por *El Dauro* acerca de dicha cuestión.

La Luz, de Jaen, prosigue ocupándose de los trabajos hechos por la Junta directiva de los ferro-carriles andaluces, para promover por todos los medios posibles su construcción.

El Guadalete, de Jerez, anuncia que la inauguración oficial de la línea férrea, desde dicha población á Sevilla, se verificará antes de un mes.

El Diario de Comercio, de Santander, aboga por la instrucción de las mujeres, que en su concepto debe ser casi tan vasta como la que reciben los hombres.

La Abeja montañesa, de Santander, hace una reseña de los productos fabriles con que dicha provincia concurrirá á la esposición de Valladolid.

El Boletín de Comercio, de Santander, sostiene, que las consecuencias inmediatas del derecho son la libertad individual, la seguridad personal y la propiedad real.

La Villa de Bilbao encarece la importancia de los establecimientos benéficos.

El Irurac-Bat, de Bilbao, ocupándose de la cuestión del Riff, dice, que la historia de la conquista de Argel por los franceses, es el mejor modelo que podemos imitar.

El Diario de la Coruña aboga porque se emprenda la construcción de algunas fuentes en aquella capital.

El Avisador palentino, de Palencia, al presentarse por primera vez ante el público, inserta el programa de la Junta directiva de la esposición provincial de Palencia.

PARTES TELEGRAFICAS.

París 5.
Quedan el 3 francos á 69-20; el 4 1/2 á 98; el interior español á 42 3/4; el exterior á 00; la diferida á 33 3/4; la amortizable á 10 y 5/8.

Londres 5.
Quedan los consolidados de 95 1/2 á 5/8.

París 4.
El Monitor de hoy declara que España se ha adherido á las convenciones telegráficas concluidas en Berna y Bruselas en 1858.

Turin 4.
Ha llegado la diputación que viene á ofrecer la anexión de la Toscana al Piemonte; la diputación ha sido acogida con el mayor entusiasmo.

Viena 4.
La bolsa ha cerrado en alza ante los rumores de que el Austria se ha adherido á la reunión del Congreso.

París 4.
El *Courrier de l'Europe* que se publica en Londres, inserta una manifestación votada unánimemente por los emigrados franceses del comité revolucionario y firmada por su delegado Mr. Pyat, que contiene amenazas é injurias contra el emperador. Los periódicos de aquí la copian con indignación.

Viena 4.
Dice la *Staffetten* que la diputación modenense que viene á Saint Sauver, trae al Emperador las cartas autógrafas de Francisco I, que tanto ruido han hecho por su lenguaje contra Napoleón.

Viena 4.
Va á publicarse una ley por la que la industria recibirá reformas liberales.

Bruselas 4.
La comision encargada del proyecto de fortificación de Amberes se declara favorable á la idea. El general Charal la cree urgente en vista de la complicación de los sucesos de Europa.

Londres 4.
Lerdo concluyó su empréstito con los capitalistas de Nueva-York para las tropas de Degollada, que con 9,000 hombres hará otra tentativa contra Méjico.

Turin 4 por la noche.
El rey Victor Manuel ha recibido á la diputación de Toscana, y despues de haber escuchado los deseos de los representantes de aquel país les ha respondido: Que mas que nadie desea contribuir á la constitucion fuerte y poderosa del reino para defender de este modo la independencia italiana; pero que la Asamblea no dejará de comprender que los votos de Toscana no pueden cumplirse, sino por medio de negociaciones: que en ellas sostendrá con energía la causa de Toscana y que las hará valer ante las potencias y principalmente ante el magnánimo Emperador que tanto ha hecho en favor de la nacionalidad italiana: que espera que Europa no se negará á ejercer con respecto á Toscana la obra de reparación realizada en circunstancias mucho menos favorables en Grecia, Bélgica y los Principados.

Parma 5.
El resultado del escrutinio para conocer los desos de los parmenses con respecto á la anexión del ducado á Cerdeña es el siguiente: Por la anexión. 63,403 En contra. 506

Bolonia 4.
La Asamblea ha tomado en consideración una proposición en la que se manifiesta que la Rumania no quiere el gobierno temporal del Papa.

Londres 5.
«El Times» de hoy, dice que la guerra entre Austria y el Piemonte, comenzará de nuevo si el rey Victor Manuel acepta la anexión de Toscana, y que el Piemonte debe á toda costa evitar el exasperar á Austria.

Dice el mismo periódico, que se cree que el Piemonte negociará un empréstito de cinco millones de libras esterlinas, y añade que este empréstito será negociado en la plaza de Londres.

Alicante 5.
Hoy ha fundado en este puerto la goleta de guerra «La Edetana.»

COMUNICADO.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA AUTOGRAFICA. Muy señor mío: He de expresar de la bondad de Ud. se sirva insertar en su ilustrado periódico, las siguientes líneas, a las que le quedará sumamente agradecido S. S. O. B. S. M. J. A. F.

acuerdo en la elección de las obras sucesivas. ¿Lo habrá? Allí veremos. Ya faltan meses. Han sido escrutados para esta temporada, ómica, en el coliseo de Novedades, la señorita doña Concepción Marín y los Sres. D. Antonio Permonet y D. Juan Lopez Benetti.

Y actividad para concluir una obra tan voluminosa, con la brevedad que sería de desear. Bailarines en movimiento. —Ayer han firmado sus correspondientes contratos, para el teatro de la Princesa, en Valencia, los hermanos Guerrero, primeros bailarines bastante conocidos del público madrileño.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y C. EN COMBINACION CON LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARIS. Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz. — Todos los domingos, a las once de la mañana en punto.

ANUNCIOS

LA UNION ESPAÑOLA,

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS MUTUOS contra incendios, fuego del cielo y explosiones del gas para alumbrar, AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 2 DE DICIEMBRE DE 1851, PREVIA CONSULTA DEL CONSEJO REAL.

Esta Compañía, así como EL PORVENIR DE LAS FAMILIAS, cuenta siete años de existencia, y se halla bajo la Gerencia de LA UNION, Compañía española de seguros, a prima fija, contra incendios, sobre la vida y marítimos, cuyo capital de TREINTA Y DOS MILLONES DE REALES, auvía en parte las obligaciones de LA UNION ESPAÑOLA.

Desde 1.º de diciembre de 1851, en que diere principio las operaciones de la Compañía, hasta 31 de julio del presente año, ofrece los resultados siguientes: CAPITALES ASEGURADOS.

En los siete años y medio que lleva en ejercicio esta Compañía tiene indemnizados a sus socios 791 SINIESTROS, IMPORTANTES 4.100.712 REALES VELLON. Consejo de Administracion. Excmo. Sr. Marqués de Alcañices, Grande de España y Presidente.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana. — San Eugenio y compañeros mártires. Culta divino para mañana. — Se celebrará en los templos siguientes: Continuarán las Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, a la solemne octava de su Virgen titular.

SE ALQUILA UN PARADOR EN ALCOBENDAS, con espaciosos locales para carros, cuadras y corrales. Tiene habitaciones para viajeros.

GRAN FABRICA DE PIANOS. DE GERVAIS HERMANOS, CALLE DE FARMACIA, NUM. 6. Pianos de cola, oblicuos, verticales, etc., etc., de todas clases y precios. — (8 t.)

SE VENDE UNA MAGNIFICA FABRICA DE PAPEL DE TINA SITUADA EN EL PASEO DE LA CIUDAD DE GRANADA. El edificio, de construcción moderna se levanta sobre un plano inclinado, escalonado, con muros de sostenimiento muy sólidos, escalinatas, pasos de comunicación, estanques y canales de fábrica para el repartimiento y conducción de las aguas que mueven el artefacto.

VAPORES-CORREOS COMP. AS. CATALANAS REUNIDAS. Vapores de ruedas, Cid Balcino, Balear y Mercurio. Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Almogavar, Ter, Europa, América, Tajo, Thorsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wilfredo.

SERVICIOS MARITIMOS MENSAGERIAS IMPERIALES. VAPORES POSTAS FRANCESES. Línea rapidísima, única directa, de Alicante a Marsella, en correspondencia con los ferro-carreles español y francés.

NOTICIAS COMERCIALES.

BOLSA DE MADRID. — COTIZ. OFICIAL DE HOY. Fondos públicos. 5 consolidado... 45-45... 5 diferido... 53-80... 5 interior... 42-54...

BOLSA DE PARIS, 3. — (POR EL TELEGRAFO).

3 francés, 68-90. 4 1/2 francés, 97-90. 5 español exterior, Amortizable.

BOLSA DE LONDRES, 3. — (POR EL TELEGRAFO).

Consolidados de 95 5/8 a 1/2. 1/4 de 100 a 100 1/2.

BOLSA DE BARCELONA DEL 1.º DE SETIEMBRE.

Efectos públicos. Dinero. Papel. 5 consolidado... 43 95... 43 30... 3 diferido... 33 25... 33 30... B. calderilla... 92 40... 92 60...

FONDOS ESPAÑOLES EN BOLSAS ESTRANJERAS

AGOSTO. 5 p. 0/0 interior... 32 7/8... 3 p. 0/0 exterior... 33 1/2... 3 p. 0/0 diferido... 33 5/8...

CAMBIOS DE MADRID Y DE LAS PROVINCIAS.

MADRID 3. — Sobre Londres a 90 días 80-80. Sobre París a 8 días 5-26. Descuento de letras al 5 por 100 anual. Dano al ficio al papel. Alcabete... 1/4... 1/2 p. Málaga... 1/2 p. Murcia... 1/2 p. Orense... 1 p. Oviedo... 5/8 p. Patencia... 1/2 d. Pamplona... par. Pontevedra... 7/8 p. Salamanca... par. S. Sebastian... 1 p. Santander... 1/2 p. Santiago... 3/4 p. Segovia... par. Sevilla... par. Sorra... 3/4 p. Tarragona... 3/4 p. Teruel... 3/4 p. Toledo... 3/4 p. Valencia... 1/2 p. Valladolid... par. Victoria... 1/2 p. Zamora... 3/4 p. Zaragoza... 1/2 p.

ESPECTACULOS.

CIRCO DE PRICE. — A las ocho y media de la noche. — Gran función de ejercicios equestres y gimnásticos.

MERCADO DE MADRID, 4. Y GRAL. DE CEREAL. Trigo de 35... 12 48... 2200 libras de peso castellano. Cebada de 23 a 24... 10560 arrobas de castaño. Algoroba de 54 a 56... 34 vacas que compran. Han entrado por las puertas: 2,497 fanegas de trigo. 638 carneros que pesan 992 ar. de harina de id. 15,207 lib. de lana.